
      

                              N i e d e r s c h r i f t 
 

zur 16. öffentlichen Ratssitzung der Gemeinde Bergfeld am 11.06.2024 um 19.00 Uhr in 
der Gastwirtschaft „Zur Post“ 

Anwesend: 

Bürgermeisterin  U. Düsterhöft 
Ratsmitglied       R. Michel 
        A. Herhut 
        J.L. Mietz 

      N. Blass  
      P. Hilmer  
      J.  Kotschwar  
      M. Heine 
      P. Stau  

 

 Tagesordnung 

1.   Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 
2.   Feststellung der Beschlussfähigkeit und Feststellung der Tagesordnung 
3.   Genehmigung der Niederschrift der 15. öffentlichen Ratssitzung 
4.   Mandatsniederlegung Ratsmitglied Michael Mietz 
5.   Nachrücker-Ersatzperson im Gemeinderat 
6.   Spende der Gingko-Apotheke Rühen 
7.   Immelag Sanierung weitere Vorgehensweise 
8.   Ehra-Weg Sanierung Infos vom Landkreis, weitere Vorgehensweise 
9.   Neue Spielgeräte Spielplatz (Spende Apotheke) 
10. Neuwahl des Bürgermeisters 
11. Neuwahl des 1. Stellv. Bürgermeisters 
12. Neuwahl des 2. Stellv. Bürgermeisters 
13. Neuwahl des allgemeinen Vertreters 
14. Anfragen Ratsmitglieder 
15. Einwohnerfragestunde 

 

 

Ratsmitglied R. Michel übernimmt die Vorstellung  der TOP 1 – 3   
   

Zu TOP  1:   Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 

Das Ratsmitglied R. Michel eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt den Rat, 
die Einwohner und die Presse. 

 

Zu TOP  2:   Feststellung der Beschlussfähigkeit und Feststellung der 
Tagesordnung 

Der Ratsvorsitzende stellt fest, dass der Rat frist- und formgerecht geladen wurde 
und beschlussfähig ist. 



Der Rat genehmigt die Tagesordnung einstimmig. 

 

Zu TOP  3:   Genehmigung der Niederschrift der 15. öffentlichen Ratssitzung  

Der Rat genehmigt die Niederschrift wie folgt: 7 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

                          

 

Zu TOP 4:    Mandatsniederlegung Ratsmitglied Michael Mietz  

 

Ratsmitglied R. Michel übergibt diesen Pkt. an das Ratsmitglied U. Düsterhöft. 

Ute Düsterhöft bedankt sich beim Ratsmitglied M. Mietz für 38 Jahre Ratsarbeit und 
verabschiedet ihn aus dem Rat mit einem Präsent. 

 

Ratsmitglied R. Michel übernimmt die Vorstellung der TOP 5 –  9 

Zu TOP 5:    Nachrücker-Ersatzperson im Gemeinderat 

Der Rat stellt durch Beschluss gemäß §52 Absatz 2 Niedersächsisches 
Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) den Sitzverlust für Herrn Michael Mietz fest 

Begründung: 

Das Ratsmitglied Michael Mietz hat mit Schreiben vom 23.05.2024 seinen Sitz im Rat der 
Gemeinde Bergfeld niedergelegt. Der Rat der Gemeinde Bergfeld hat gemäß §52 Absatz 2 
NKomVG durch Beschluss festgestellt, dass die Voraussetzungen für den Sitzverlust 
vorliegen. Der dann freie Sitz geht gemäß §44 Absatz 1 des Niedersächsischen 
Kommunalwahlgesetzes auf die nächste Ersatzperson des Wahlvorschlages über, auf dem 
der Ausgeschiedene gewählt worden ist. Die nächste Ersatzperson der SPD, welche das 
Mandat angenommen hat, ist Herr Patrick Stau. Er wurde gemäß §77 Absatz 1 der 
Niedersächsischen Kommunalwahlordnung durch Zustellung darüber benachrichtigt, das 
der Sitz an ihn übergegangen ist. Herr Stau hat die Wahl mit Schreiben vom 03.06.2024 
angenommen.  

Ratsmitglied R. Michel bittet Patrick Stau und nimmt die förmliche Verpflichtung 
gemäß §60 NKOMVG vor, in dem er das Gemeinderatsmitglied verpflichtet , seine 
Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die 
Gesetze zu beachten. 

Anschließend nimmt das Ratsmitglied R. Michel die Pflichtenbelehrung gemäß §§54 
Absatz 3 in Verbindung mit §43 NKOMVG vor, in dem er ihn auf die ihm obliegenden 
Pflichten gemäß §§40 bis 42 NKOMVG (§ 40 Amtsverschwiegenheit, §41 
Mitwirkungsverbot, §42 Vertretungsverbot) hinweist. Nach §43 wird dieser 
Hinweis aktenkundig gemacht. Erklärung zu Vertretungsverbot: Das Ratsmitglied darf 
Ansprüche oder Interessen Dritter gegen die Gemeinde nicht vertreten, es sei denn, 
dass er als gesetzlicher Vertreter handelt. 



 

Zu TOP 6:    Spende der Gingko-Apotheke Rühen 

Die Gingko-Apotheke übergab der Gemeinde am 14.03.24 eine Spende in Höhe von 
540,--€. Ratsmitglied R. Michel schlägt vor, dieses in den  Kinderspielplatz zu 
investieren, z.B. ein neues Spielgerät. 

Der Rat stimmt ab: einstimmig 

 

 

Zu TOP 7:    Immelag Sanierung weitere Vorgehensweise 

Ratsmitglied R. Michel berichtet, das der Bürgersteig „Zum Immelag“ dringend erneuert 
werden muss. Hierfür wird es eine Ausschreibung bzgl. der Instandhaltung geben. Kosten  
der Sanierung übernimmt die Gemeinde. 

Der Rat stimmt ab: einstimmig 

Zu TOP 8:   Ehra-Weg Sanierung Infos vom Landkreis, weitere Vorgehensweise 

Der Weg muß mittlerweile saniert werden. Da die Nutzung des Weges als 
Gemeindeverbindungsweg hinfällig ist, schlägt Ratsmitglied R. Michel vor, eine 
Runterstufung der Straße in „Land-u. Forstwirtschaft frei“ vorzunehmen. 

Der Rat stimmt ab: einstimmig 

Zu TOP 9:   Neue Spielgeräte Spielplatz (Spende Apotheke) 

Die Bürgermeisterin, Ratsmitglied R. Michel und J.-L. Mietz hatten den Spielplatz 
besichtigt und festgestellt, dass die Kletterwand  sanierungsbedürfig ist. Vorschlag: 
Die Spende der Apotheke für Edelstahlbagger verwenden und die Kletterwand 
entfernen. 

Der Rat stimmt ab: einstimmig 

Die Bürgermeisterin übernimmt den TOP 10 

Zu TOP 10: Neuwahl des Bürgermeisters 

Die Bürgermeisterin gab bekannt, das sie zurückgetreten ist  und ihr Amt zur 
Verfügung stellt hat. Ihr Vorschlag wäre Ratsmitglied R. Michel als Nachfolger.  

Der Rat stimmt ab: einstimmig 

Ratsmitglied R. Michel nimmt die Wahl an 



Ratsmitglied R. Michel verabschiedet die Bürgermeisterin aus dem Amt mit einem 
Präsent. 

 

Zu TOP 11: Neuwahl des 1. Stellv. Bürgermeisters 

Vorschlag: J.-L. Mietz 

Der Rat stimmt ab: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

Ratsmitglied J.-L. Mietz nimmt die Wahl an. 

 

Zu TOP 12: Neuwahl des 2. Stellv. Bürgermeisters 

Vorschlag: U. Düsterhöft 

Der Rat stimmt ab: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

Ratsmitglied U. Düsterhöft nimmt die Wahl an. 

 

Zu TOP 13: Neuwahl des allgemeinen Vertreters 

Vorschlag: U. Düsterhöft 

Der Rat stimmt ab: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

Ratsmitglied U. Düsterhöft nimmt die Wahl an 

 

Zu TOP 14: Anfragen Ratsmitglieder 

Ratsmitglied P. Hilmer fragt an: Frei Schule – wie weit Mietvertrag? 

- Dazu Ratsvorsitzender R. Michel: Mietvertrag liegt vor und ist   
unterschrieben, ob die Schule ab August einziehen wird, ist abhängig von den 
Genehmigungen der Landesschulbehörde.  

 

 

 

 



Zu TOP 15: Einwohnerfragestunde 

Der Bürgermeister gibt bekannt: Einweihung „In den Wiesen“ 23.06.- 16.00 Uhr  

Thomas Kanitz: Wann wird der Fahrradweg Bergfeld/Parsau saniert; 

- Der Landkreis ist zuständig, Gemeinde weist den Landkreis auf die      
Schäden hin. 

Thomas Pasemann: Was ist mit dem Gemeindegrundstück – Parkplätze? 

       -   für alle Einwohner/Besucher nutzbar 

U. Hundt: Was passiert, wenn die Gullis voll sind? Sollte man nicht in ein 
Regenrückhaltebecken investieren, da es dafür Zuschüsse gibt 

-   dies ist Aufgabe der Feldmarkinteressentschaft und keine 
Gemeindeaufgabe 

 

Heike Velguth: Entlang Immelag Eichenprozessionsspinner, was passiert damit? 

- Eigentümer  
- Feldmarkinteressentschaft  

 
Sind informiert und müssen sich kümmern 

C. Heider: Was ist mit Nutzung Spielplatz, wenn die „Frei Schule“ belegt ist? 

       -    Ist für alle weiterhin nutzbar 

 

M. Bollmann: Glasfaser Giffinet kommt wann? 

      -    aktuell nicht sicher, Giffinet gibt keine Terminaussage 

 

     

 

Ende der Ratssitzung 19.30  Uhr 

gez. R. Michel      gez. E. Hilmer 

Bürgermeisterin      Protokollführerin 

 


